

A TENGERPART

Társadalmi, közgazdasági és tengerészeti napilap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Riva Szápáry, Adria-palota.

Telefon 224. szám.

Előfizetési ár:

Félsz. évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre . . . 12 kor. Egy óra . . . 2 kor.
Egyes szám ára 8 fillér.

HIRDETÉSEKET

a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.

Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 30 fillér. —

LEGUJABB.

— Táviratok és telefon-hírek. —

A politikai helyzet.

Czáfolat.

Budapest, jul. 6. A félhivatalos *Budapesti Tudósító* ma déli kiadása legilletékesebb helyről nyert felhatalmazás alapján jelenti, hogy a *Magyar Nemzet* nagy szenzációt keltett cikke a kormánynak a közigazgatási tisztviselők passzív rezisztenciájával szemben állítólag követendő megtorló eljárásáról csupán az illető lapnak felfogását tartalmazza és a kormánytól teljesen távol áll. A kormány ily eljárást egyáltalán nem tervez. Szintugy valótlank a sajtószabadság korlátozására és a törvényhatóságok autonómiájának megnyirbálására vonatkozó hírek.

Az orosz forrongás.

A Potemkin utja.

Feodosia, jul. 6. A *Potemkin* hadihajó tegnap ide érkezett. A hajó parancsnoksága fölkererte a városi képviselést, hogy tegyenek látogatást a hajón. Ennek következtében a városi képviselőtestület, élén a polgármesterrel, a *Potemkin* fedélzetére ment, ahol a forradalmi bizottság fogadta. E bizottság felszólította a városi képviselést, hogy huszonnégy óra alatt szemet és élelmiszert adjanak a hajónak. Ha ezt nem teljesítik, akkor felhívják a

lakosságot a város elhagyására, mert összelövöldözik a várost. Végül felkérték a polgármestert, szólítsa fel a lakosságot, hogy bocsássák a kért dolgokat a hajó rendelkezésére. A lakosság rögtön összeszedte a szükséges szemet és élelmiszert és átadta a hajónak.

(Feodosia tengeri kikötőváros Krim félsziget délkeleti partján. A félsziget legszebb városainak egyike és igen élénk kereskedelmet üz. Benn a városban erős fallal körülvett citadella van. A város lakosainak száma meghaladja a 27.000-et. A szerk.)

Odessza, jul. 6. Ideérkezett jelentés szerint a *Potemkin* Feodoziába ment. Kíséretében van a szintén fellázadt torpedóhajó. A belső kikötőbe csak a torpedóhajó ment be a hatóságtól pénzért szemet és élelmiszert kért. A hatóság ezt megtagadta s a lakosságnak is megtiltotta azok kiszolgáltatását. Erre a torpedó két ágyulövet tett a városra és visszatért a *Potemkin*hez, melylyel aztán dél felé a kaukázusi partok irányában evezett tovább.

Hadicsel a Potemkin ellen.

London, jul. 6. A *Central News*-nak táviratozzák Odesszából, hogy a *Potemkin* elfogására vagy elsüllyesztésére kiküldött *Stermitelni* orosz hadihajó vörös lobogót tűzött árkoczára, hogy megközelíttesse a lázadó hajót. A tisztek mind matróruhába öltöztek s mintha lázadó bajtársak volnának, ugy akarják megközelíteni a *Potemkin*t, hogy azután ráirányított torpedókkal a levegőbe robbantsák.

A hatalom bosszúja.

Odessza, jul. 6. Tegnapelőtt a haditörvényszék szándékosan elfogott lázadót ítélte halálra s ezeket azonnal agyonlőtték.

A flottalázadás szervezői.

Szent-Pétervár, jul. 6. A kormány lapja konstatálja, hogy a lázadás élén zsidók állanak. Emiatt a zsidók általános lemeszárlásától lehet tartani. A zsidó lakosság igyekszik elmenekülni.

A flottalázadás hatása Szent-Pétervárott.

Szent-Pétervár, jul. 6. Elképzelhetetlen az a megdöbbenés, amely a főváros lakosságán erőt vett a hajóraj lázadásának hírére. Krieger tengernagy eljárását a lázadó hajókkal szemben mindenki elítéli és bizonyos, hogy állásától fölmentik.

Lázadó orosz kereskedelmi hajók.

Odessza, jul. 6. A Fekete-tengerre jövő orosz kereskedelmi hajók legnagyobb része fellázadt. Így az *Ismail* személyszállító gőzösön is lázadás ütött ki, de a hajót feltartóztatták és a fellázadt legénység egy részét elfogták.

Fellázadt orosz ezredek.

Berlin, jul. 6. A *Königsberger Zeitung* jelenti, hogy a kovnói orosz erődben állomásozó ezredek fellázadtak. Szintugy fellázadtak az *Eydtkunnenben* és *Wirbalenben* állomásozó orosz ezredek is.

„A TENGERPART” TÁRCZÁJA

Meglepetés.

Irta: Léon Chavignaud.

Gaston de Saint-Chély, a hódításra induló gavallér megkapó eleganciájával, a boulevard tömkelegébe elegyedett, amely ilyenkor — alkonyat tájban — a kalandok egész légióját hordozza magában az olyan férfi számára, aki fiatal, csinos és aranyakat csörtet a zsebeiben. Szép meleg tavaszvégi este volt, a levegő virágillattal és szerelemmel volt tele. Gaston éppen valami csinos, karsu alakot követett, amikor a sarki újságáros pavillonja előtt véletlenül megkapja tekintetét egy hirdetés feltűnő czime, amely így hangzott:

25 aranyat a férjemért!

Gaston mosolyogva, meglepetten állt meg s a furcsa hirdetést elolvasta.

Ime a czim folytatása:

Felhívom a közönség figyelmét arra, hogy férjem minden ok nélkül elhagyott engem. Minthogy kétségkívül más nővel áll világát, figyelmeztetem Páris valamennyi hölgyét, hogy tartózkodjanak tőle.

Személyleírás:

A termete magas, karsu; az arcza

csinos, a bajusza fekete és angolosan nyírott; a szeme barna s állandóan monocle fegyverzi fel.

Az erkölcsi jellemét a külsejéről lehet leolvasni: feltűnő eleganciája mindig a divat legmerészebb újításai szerint alakul. Jellemző tulajdonsága: minden nő láttára izgatott érdeklődés vesz erőt rajta; de ha a megpillantott hölgy öreg, sebtben elkapja a tekintetét; — a fiatal és csinos nőket követi és ilyenkor merészen, de hódítóan támad.

Aki visszahozza férjemet:

25 aranyat

fizetek az illetőnek.

Czímem: 323, rue de Rome, I. em. 2. ajtó.

— Ez aztán eredeti dolog! — kiáltott fel nevetve Gaston.

Hirtelen aztán különös vágy kapta meg őt, hogy láthassa ezt az ötletes asszonyt, aki . . . aki bizonyára sohasem volt férjnél, hanem ilyen módon hívja fel az elegáns urak figyelmét magára.

— Lám, lám, — gondolta Gaston; — nem is rossz ötlet. Ez a kis névtelen hölgy engem máris elcsábított, mert fölébresztette a kíváncsiságomat. Csakugyan meg kell nézennem, vajjon nem fogadja-e az én vigasztalásomat?!

A hirdetésben említett utca közel esett, Gaston tehát hamarosan eljutott az illető házba, fölsetett az első emeletre és becsöngetett a második szájú ajtón.

Kaczér, fehérbóbitás szobaleány nyitott ajtót s az elegáns ur láttára azonnal barátságos mosolylyal biztatta:

— Lépjön be, monsieur!

— Amint látom, szívesen fogadják itt az idegent, — felelte Gaston.

— Mindenesetre, uram.

— De hát . . . mindenekelőtt tegye zsebre ezt az aranyat, gyermekem; ez a magáé. Most pedig feleljen őszintén . . . A maga urnője keresi a férjét?

A szobaleány kecses mozdulattal rejtette el az aranyat.

— Ó, mindenesetre uram; madame keresi a férjét, jó helyen méltóztatott kopogtatni . . . De . . .

— Nos?

— Monsieur igazán lekötözött és én őszintén felelek . . . azt hiszem, madamenak sohasem volt férje; én legalább sohasem láttam, pedig már fél év óta vagyok a szolgálatában.

— Ezt sejtettem. Aztán? Mondjon el mindent . . .

— Tehát . . . amióta hirdettük a lapokban, naponta egy-két elegáns ur — mint ön is —

A háboru.

Döntő ütközet előtt.

Tokio, jul. 6. Az orosz és a japán hadsereg már csak harmincz mérföldnyire van egymástól.

Az oroszok Koreában.

Szent-Pétervár, jul. 6. Linevics tábornok táviratozza, hogy az oroszok szándéka támadólag fellépni Koreában, hogy Kopunsanzát és annak vidékét elfoglalják. A harcztéren nevezetesebb esemény nem történt.

Elkobozott idegen hajók.

Tokio, jul. 6. A japánok eddig ötvennégy idegen hajót koboztak el.

Bródy Sándor állapota.

Bécs, jul. 6. Bródy Sándor az éjszakát nagyon nyugtalanul töltötte és többször elvesztette eszméletét. Az érdeklődés a beteg állapota iránt óriási.

Csalással vádolt képviselő.

Budapest, jul. 6. Schwarz Ábrahám, az ismert budapesti ügynök, aki annak idején Soós törvényszéki bíró megvesztegetésében is szerepet játszott, Nessi Pál országgyűlési képviselővel szövetkezve, megígérte Rekvinyi Attila budapesti gyógyszerésznek, hogy a fővárosban gyógyszer-tárat szereznek neki. Közbenjárásukért 30.000 korona díjat kötöttek ki maguknak. Rekvinyi 6000 koronát előre átadott Nessi Pálnak, aki váltót adott erről neki. Mikor Rekvinyi látta, hogy nem tesznek érdekében semmit és Schwarz azt mondta, hogy 2000 koronát Sándor János államtitkárnak adtak: fölment Sándor államtitkárhoz, mire kitudódott az egész dolog valótlanága. Rekvinyi erre följelentést tett Nessi Pál és Schwarz Ábrahám ellen csalásért. A rendőrség Schwarzot tegnap letartóztatta, Nessit pedig kikérik a képviselőháztól.

felkeres bennünket és . . . a többit képzeli ön, nemde?

- Bravó! Csinos az asszonya?
- Nagyon.
- Mi a neve?
- Henriette Pranmoncoeur . . .
- Ah, pompás név . . . Pranmoncoeur (vedd a szivemet) . . . igazán kitünő művésznév!
- Bejelentsem monsieur?
- Mindenesetre . . . tessék a névjegyem.

A szobaleány pillanattal később fölnyitja a szalón ajtaját és bevezeti a látogatót.

— Madame azonnal itt lesz; foglaljon addig helyet, monsieur.

Gaston leül és vár . . .

Két perczel később a szobaleány hangos kiáltást hall a szalónban, melynek ajtaja hirtelen föl pattan s mint az eszeveszett, úgy menekül Gaston, halálsápadt arccal . . .

— Szent isten, az én feleségem! — rebegi menekvés közben.

Csak mikor az utcára ér, lélegzik föl; de meg akkor is remeg a fölindulástól. Valóban az ő felesége volt, az ő hajdani felesége, akitől elvált, mert . . . ah, hiszen annak száz oka volt.

És Gaston két hónapig nem mert kalandokba bocsátkozni, annyira megrendítette ez a kaland.

A hőség áldozata.

Budapest, jul. 6. Libold Péter főmérnök az óriási hőségben a villamos vasut kocsiában hirtelen összeesett és meghalt.

Katasztrófa a bányában.

London, jul. 6. A nyugat-britt-indiai Vivianban egy kőszénbányában nagy robbanás történt. Huszonöt munkás életét vesztette; nyolcvan megsebesült. Harmincz bányász még lenn van a bányában.

— **Felszólamlások a választói névjegyzék ellen.** A központi választmány tegnap tartott ülésében bejelentette Vio Ferencz dr. polgármester, hogy a jövő évre szóló választói névjegyzék ellen harminczöt felszólamlás érkezett. A felszólamlások tanulmányozás és jelentéstétel végett kiadattak egy albizottságnak, mely nyolcz nap alatt tesz majd érdemleges előterjesztést a választmánynak. A felszólamlók ezek: Gelletich János birtokos, Hack János vasuti tiszt, Thian Vladimir révbiztos, Cosulics Béla kereskedő, Purkerdorffer G. kereskedelmi hivatalnok, Otto Bernát, Farkas József mérnök, Celligoi János révkapitány, Sablics Modeszt révbiztos, Rumen József tengerészkapitány, Weisz Mór gyári tiszt (mindannyian a saját bejegyeztetésüket kérik); továbbá Barcsics Erazmus 102 polgár nevében, Marsanics Ferencz és Grohovác Ferencz a saját nevükben, Kemény Ödön tizenkilencz Adria-tisztviselő nevében, Taufer János nyolcz polgár nevében, Busche Alfonz báró postafőnök tiz postatiszt nevében, Roller V., Durbesics B., Vossilla F., Turkics F., Dobrilla F., Mouton L., Blasevics M., Sverljuga A., Sverljuga Z., mindannyian a Magyar-horvát tengeri gőzhajózási társaság tisztviselői, a saját nevükben; Maller Géza tizenhat polgár nevében, Pongrácz A. báró és Moravek Lipót 129 vasuti tiszt nevében, Luttentherger L. ügyvéd négy polgár nevében, Szántó A. és Ruzics György a saját nevükben, Ewinger Antal hét kormányzósági tisztviselő nevében.

— **A horvát nemzeti balpárt.** *Eszék-ről* jelentik: Kedden délelőtt nyitották meg a szlavoniai ellenzékiek tanácskozmányát. Bár tömegesen bocsátottak ki meghívókat, az érdeklődés meglehetősen gyöngye volt. Az értekezleten szótartottak a küszöbön álló országos választásokon követendő közös eljárást és a szerbekkel e tekintetben való egyesülést. Határozatot is hoztak, mely szerint az összes ellenzékiek horvát nemzeti balpárt néven egyesüljenek a nemzeti párt ellen való küzdésre.

Fiumei iskolai Értesítők.

III.

A m. kir. Tengerészeti Akadémia Értesítőjét az 1904/5. évi tanfolyamról *Kotán* Dezső akadémiai igazgató adta ki.

Az akadémia négy osztályában az év folyamán negyvenkét tengerész-növendék nyert kiképzést.

Az előkészítő osztályba jártak: Cante Hermann, Kertay Róbert, Kotzó Frigyes, Kovács Tibor, Kirisik József, Mozog István, Nagy Lajos, Oravetz Lajos, Prevlatic Lajos, Rákosi Róbert, Salamon János, Starchich Rezső, Senkovits Mór, Vergas Lipót.

As I. osztály növendékei voltak: Bachich Umberto, Benkő Gyula, Delfin Hugó, Dubravcsich Károly, Fonda Italo, Frankovszky Béla,

Kelemen Dezső, Melicher Arpád, Mohácsi Lajos, Sperber Márius, Szabó Lajos, Szmola Emil, Torday Gábor, Valich Antal.

A II. osztályba jártak: Milos Lajos, Mozog Arpád, Stuparich Raimond.

A III. osztályt és érettségét végezték: Biscontini Arrigo, Böhm Dárius, Fischer Andor, Juhász Nándor, Katalinics József, Kubányi Iván, Németh András, Pospis Gyula, Szulyovszky Sándor, Vadas József, Zahajszky Ernő.

A tanulmány eredménye tekintetében a tanév kellő sikert mutat föl, amennyiben az akadémia 42 növendéke közül csak hatan kaptak egy vagy két tantárgyból elégtelen osztályzatot, ami, tekintve a tantárgyak nehéz voltát, éppen nem rossz eredmény. Az előkészítőben egy, az első osztályban három s az érettségén két tanuló kapott elégtelen osztályzatot; de ezek is pótvizsgát tehetnek.

A kereskedelemügyi miniszter rendelkezése alatt álló m. kir. állami Tengerészeti Akadémia célja a kereskedelmi tengerészeti pályára készülő ifjaknak szakszerű elméleti és gyakorlati oktatást nyújtani.

Az intézet tanfolyama három évre terjed. A tanítás nyelve magyar, ideiglenesen azonban egyes tantárgyaknál előadási nyelvül az olasz is használtatik.

A három évre terjedő szak-tanfolyamon kívül előkészítő osztály is van: szervezve, melynek célja az, hogy azok, kik előtanulmányaik alapján az I. osztályba való felvételre igényvel bírnak, de ismeretük fogyatékosága miatt a szak-tanfolyam előadásainak hallgatására nem alkalmasak, előismereteik hiányosságát pótolhassák.

A tanév szeptember hó 15-én kezdődik és június hó 29-én végződik. Az oktatás teljesen ingyenes és semmiféle tandíj vagy egyéb oktatási átalány nem fizetendő. A szeptemberben kezdődő elméleti oktatást a szünidőben hajózás előzi meg, melyről az igazgatóság a szükséges tájékoztatást a folyamodónak kellő időben fogja megadni.

A pályázók, előképzettségüknek megfelelőleg és felvételi vizsgájuk eredményéhez képest, csak az első, vagy az előkészítő osztályba vétetnek fel. A második és harmadik osztályba csak az intézetnek kellő eredmény-nyel végzett növendékei léphetnek.

Azok a növendékek, kik más tengerészeti szakintézettől nyert bizonyítvány alapján óhajtanak az intézet második vagy harmadik osztályába átlépni, ebbeli kérésüket szabályszerűen bélyegzett és legkésőbb július 5-éig benyújtott folyamodványban terjesztik az igazgatóság elé.

A növendékek fölvétele az intézetbe felvételi vizsgálat alapján történik. A rendes felvételi vizsgálatra való bocsátás feltételei a következők: a) a betöltött tizennegyedik életév; b) a gimnázium, a reáliskola, vagy az 1868. évi XXXVIII. törvénycikk rendelkezéseinek megfelelőleg szervezett polgári iskola IV. osztályának sikeres elvégzése; c) a tengerészeti pályára való testi alkalmasság, mely a színmegkülönböztetési képességet is magában foglalja.

A mellékletekkel együtt szabályszerűen bélyegzett folyamodványok a m. kir. állami Tengerészeti Akadémia igazgatóságához intézendők és ugyancsak oda legkésőbb június hó 15-éig benyújtandók. E folyamodványokhoz a következő okmányok csatolandók: a) keresztlevél; b) újraoltási bizonyítvány; c) honossági bizonyítvány az esetre, ha a pályázó honossága a többi csatolmányokból egész biztossággal megállapítható nem lenne; d) a végzett tanulmányokról szóló összes közép- vagy polgári iskolai bizonyítványok, vagy legalább a végzett utolsó osztályról nyert bizonyítvány és a folyamodvány benyújtásakor látogatott osztály félévi értesítője, esetleg az illető tanév második harmadának végén nyert értesítő, melynek legalább is elégséges általános osztályzatának kell lennie. A felvételi vizsgálatra azonban csak az bocsátatik, ki ezen felül a vizsgálatra való jelentkezéskor a tanév végén nyert legalább elégséges általános osztályzatu bizonyítványát is felmutatja; e) az esetben ha a

pályázó, midőn a felvételért folyamodik, iskolát már nem látogat, hatósági bizonyítvánnyal igazolandó, hogy kimaradása óta mivel foglalkozott és milyen erkölcsi magaviseletet tanúsított; f) hatósági orvosi bizonyítvány, melyben a tengerészeti pályára való alkalmasságon felül a színmegkülönböztetési képesség is igazoltatik.

A felvételi vizsgálat tárgyai: 1. a magyar nyelv; 2. az olasz nyelv; 3. a földrajz; 4. a közönséges és betűszámítás; 5. a mértan és a mértani rajz.

Azok a pályázók, kik az I. osztályba kívánják felvétetni, a fent 3—5. pontok alatt felsorolt tantárgyakból a felvételi vizsgálatot, szabad választásuk szerint, magyar vagy olasz nyelven tehetik le; azonban e tantárgyak közül is a vizsgálat legalább egyből magyar és legalább egyből olasz nyelven teendő le.

A felvételi vizsgálat az 1—5. pontok alatt felsorolt tantárgyakból kiterjed a középiskola négy alsó osztályának tananyagára, különös tekintettel a felvételi vizsgálaton megkívánt ismereteket részletesen feltüntető szabályzatra, melyet a Tengerészeti Akadémia igazgatósága kívánatra megküld.

Ha a felvételi vizsgálatra bocsátott pályázó e szabályzat alapján a vizsgálatot sikerrel leteszi, az I. osztályba felvétetik; ha azonban a felvételi vizsgálaton nem felel meg, az esetben a tanári testület külön fog határozni a fölött, hogy a pályázó, a tett vizsgálat viszonylagos eredménye alapján, az előkészítő osztályba felvehető-e vagy nem.

Azok a pályázók, kik felvételi vizsgálatra bocsáttattak ugyan, de akár a magyar, akár az olasz nyelvben előképzettséggel nem bírván, az I. osztályba való felvételre előírt felvételi vizsgálatnak magukat siker reményével alá nem vehetik, az előkészítő osztályba tehetnek felvételi vizsgálatot.

Az előkészítő osztályba való felvételre teendő vizsgálat tárgyai szintén a fentebb 1—5. pontok alatt felsorolt tantárgyak, azzal a különbséggel azonban, hogy a pályázó, szabad választása szerint, vagy csak a magyar, vagy csak az olasz nyelvből tartozik vizsgálatot tenni, a 3—5. pontok alatt említett tantárgyakból pedig a vizsgálat, a pályázó szabad választása szerint, magyar vagy olasz nyelven tehető le.

A felvételi vizsgálatok Fiumében, a m. kir. állami Tengerészeti Akadémia tanári testületének vizsgáló bizottsága előtt teendők le; miért is azok a pályázók, kik benyújtott okmányaik alapján az esetleges felvételre alkalmasnak látszanak s erről megfelelőleg értesítettek, július első felének egy később kitűzendő napján az igazgatóságnál jelelniük tartoznak.

Megkésve érkezők, tekintettel az előzetes hajózásra, nem vétetnek figyelembe.

KÜLÖNFÉLE.

— **Személyi hir.** *Kosatzky* János vezérőrnagy, a 71. számú gyalogdandár parancsnoka, tegnap Szerajevóból Fiuméba érkezett.

— **A fiumei hajójavító dokk átvétele.** A fiumei dokk-társaság tudvalevőleg likvidált s a társaság tulajdonában volt dokk azóta nem folytatta üzemét. A kormány elhatározván a dokk átvételét s üzembe helyezését, a volt dokk-társulat megbizottaitól ma, csütörtökön délután 4 órakor veszik át a helyszínén a m. kir. tengerészeti hatóság és révkapitányság kiküldöttjei. A hajójavító intézetet a tengerészeti hatóság saját rezsijében fogja üzemben tartani s felügyeletével *Fanosits* tengerészhatósági mérnököt bízták meg.

— **Nem lesz vízhiány.** A vízvezeték felügyelősege értesíti a közönséget, hogy a város némely részében mutatkozott vízhiány oka az volt, hogy több helyütt tataroztatni kellett a csövezeteket, de e munkát egy-két nap alatt befejezik s többé nem lesz vízhiány. Az új szivattyúk kifogástalanul működnek.

— **A báni tábla új elnöke.** A király *Rakodczay* Sándort, a horvát-szlavon-dalmát hétszemélyes tábla ülnökét a horvát-szlavon-dalmát báni tábla elnökévé a rendszeresített illetményekkel kinevezte.

— **Változások az Adriánál** czimmel a *Pesti Napló* a következőket írja:

A minap megírtuk, hogy az Adria Tengerhajózási Társaság ügyvezető igazgatóságában a közel jövőben Frankfurter Albert távozása és Tóth Géza halála miatt nagy változások lesznek. A társaság igazgatóságának az a szándéka, hogy e két fontos üresedésben levő állást régi tisztviselőkkel töltsék be. Ezzel kapcsolatban most arról értesülünk, hogy az Adria igazgatósága az egyik intézői állást *Minderlein* Gyulával, a *Lotru* romániai faipartársaság volt igazgatójával töltsék be, aki egyelőre csak ideiglenes minőségben foglalja el hivatalát.

Mi úgy tudjuk, hogy *Minderlein* Gyula ur máris itt van Fiumében és egyelőre szorosabban meghatározott hatáskör nélkül tanulmányozza az Adria ügyvitelét. Valószínű, hogy főtisztviselői ranggal be fog lépni az Adria kötelékébe, de arról, hogy a megüresedett igazgatói állások valamelyikét már most elfoglalja, egyelőre szó sem lehet.

— **A m. kir. tengerészeti akadémiában** a jövő tanévre való felvételi vizsgák ma vették kezdetüket. Összesen tizennégy új növendék jelentkezett, többnyire Magyarországból. Tegnap volt az orvosi vizsgálat; ma és holnap az írásbeli, szombaton pedig a szóbeli vizsga lesz.

— **A Pannónia elindult.** Ma, csütörtökön délután két és fél órakor hagyta el kikötőnk a kivándorlókat szállító *Pannónia* Cunard-gőzös, hogy Amerikába vigye új utasait. A hajón 703 felnőt, 104 gyermek s 21 csecsemő, összesen 828 kivándorló van. Innen Palermóba megy a gőzös, hol szintén kivándorlókat vesz fel s aztán egyenesen New-Yorkba tart.

— **Pályázat.** A hivatalos lap pályázatot hirdet a fiumei pénzügyigazgatóságnál betöltendő *sóhordói* állásra. A kellően felszerelt pályázati kérvények négy hét alatt nyújtandók be a nevezett pénzügyigazgatósághoz.

— **Öngyilkosság.** Ma déli fél egy órakor, a Corso 13. számú házában harmadik emeletén levő lakásán, öngyilkos módon vetett véget életének *Frank* József, negyvenkét éves hajógépész. Nejevel hosszabb idő óta rossz viszonyban élt s a perpatvar napirenden volt köztük. Külön is éltek hónapokon át. Ma délben ismét ott volt az asszonynál s újra összevesztek. A civakodás alatt *Frank* revolvert rántott és feleségére sütötte, de a golyó csak horzsolta a nő karját, ki erre az ablakhoz futott és segélyért kiáltozott le az utcára. E pillanatban *Frank* a saját szájába lőtt és holtan zuhant a földre. Az előhívott mentők a holttestet a temető halottas házába szállították. — *Frank* már hosszabb idő óta nem volt szolgálatban; legutóbb a Gerbaz-czég *Indeficienter* nevű gőzösének gépésze volt.

— **A kőfaragók sztrájkja** még egyre tart, de valószínűleg egy-két nap alatt véget ér. Ugyanis *Loibelsberger* rendőrtisztviselő tegnap értekezett úgy a munkaadókkal, mint a munkásokkal s ezek hat-hat bizalmi férfiből álló bizottságot küldtek ki az egyezés pontozatainak megállapítására. Így ez a sztrájk is mihamar sima lefolyást fog nyerni.

— **A hadiflotta elmaradottjai.** Mielőtt a nyári hajóraj innen eltávozott, a flotta-parancsnokság értesítette a rendőrséget, hogy tizenhárom tengerészkatona lemaradt a hajókról s nyomozásukat kérte. A rendőrség meg is talált közülök hatot s a flotta után küldte. A többinek is nyomában vannak, egynek.

Sruta Ernő torpedó-gépésznek kivételével, ki mielőtt a hajóról eltávozott, levelet hagyott hátra, melyben azt írja, hogy öngyilkossá lesz. Ennek teljesen nyoma veszett.

— **Nyomorgó család.** A jószívű polgárok könyörületét hívjuk fel egy sorsüldözött, szegény fiumei családra. *Silenci* Mária Magdolna asszonynak, ki a Via Pomerio 6. száma alatt lakik, a férje már két év óta ágyban fekvő beteg, az asszony is beteges s emiatt a szegény család a legnagyobb nyomorral küzd. Aki teheti, segítse meg őket némi adománnyal, melyet mi is szívesen közvetítünk.

— **Hitvesgyilkosság.** Az *Andrássy-utcai Alla città di Lissa* vendéglő tulajdonosa, *Barbalics* András tegnap egy levelezőlapot mutatott be a fiumei rendőrségnek, melyet Bescanuovából unokahuga irt neki és értesíti, hogy édesanyját — ki *Barbalics*nak nővére — a férje, *Orbanics* Miklós, szerelmi féltékenységből nyolcz késszurással halálosan megsebesítette, aztán egy dereglyén a tengeren elmene-kült. *Mitrovics* rendőrkapitány azonnal kiküldte rendőreit a város minden részébe s ezek a Via del Lidón meg is találták a gyilkost. A rendőrségen minden megindultság nélkül beismerte tettét s azt mondta, hogy a féltékenység adta kezébe a kést s mikor gyilkos szándékát végrehajtotta, csónakba szállt és Fiuméba érkezett, hogy itt munkába álljon. Kihallgatása közben érkezett meg a távirat Bescanuovából, melyben az ottani rendőrség jelenti, hogy *Orbanics* belehalt sebeibe. A gyilkost a rendőrség átkísérte az ügyészségi börtönbe.

— **A tengeri kigyó.** Ugy látszik, hogy az óriási hőséget a tengeri kigyó sem bírja ki, pedig hát ő folytonosan a vízben lubiczkol. New-York államban ugyanis Old Orchard mellett a hullámok óriási tengeri kigyót dobtak a partra, amelyről a szaktudósok azt állítják, hogy a sok víztől pusztult el, amelyet megivott. Valószínűleg nagyon melege volt, mondják az érdemes tudósok, és azért volt oly mértéktelen a vízivásban. Amint ennek a különös esetnek híre szaladt, Amerika zoologusai Old Orchardba siettek, hogy a szörnyű állatról méreteket vegyenek föl. A kigyó 30 méter hosszú, feje a fókához hasonlít, farka hegyes és a testét pikkelyek takarják.

A szerkesztőség és kiadóhivatal telefon-száma: 224.

Idegenforgalom Fiumében.

Ma érkezett idegenek:

De la Ville szálloda. Ivancsevics M. és családja Zágráb. — Schönbauer J. és fia Kőszeg. — Tusch R. Arad. — Oposciani J. Korfu. — Vég Antal Miskolcz. — Filencz A. Szeged. — Kohlmann J. Krakó. — Priobaldi J. Arad. — Hasla S. és neje, Deutsch M., Partsch B., Preus D., Erdődi N. dr., Paly J., Gáspary S., Valovics dr., Reiner Vilmos Budapest. — Simics J. és neje Kaposvár. — Berti Ferencz Olmütz. — Zsikan H. és neje Zágráb. — Kussevics S. Trieszt. — Juhász N. Nagyvárad. — Tolant R. dr. Albánia. — Zenekovics János Görz.

Hungaria szálloda. Késmárki Géza Budapest. — Horkiles S. Abbázia. — Sandiotto O. Pápa. — Rehofsky L. Laibach. — Morpurgo J. Trieszt.

Quarnero szálloda. Jakomi P., Hoffmann Romeo Trieszt. — Babics Artur Szebenikó. — Rudak Márkus Karlopago. — Schurm Márton Laibach. — Pichler Antal, Barbalics József Grác. — Vogyevarsky István, Sonnenfeld Izidor Budapest. — Partegnelfa G. Sanseverino. — Auspitz Dezső Bécs.

Főszerkesztő:

Szemerjai Kovács Zoltán.

Felelős szerkesztő:

Murai Jenő.

Kiadótulajdonos:

„Unio” könyvnyomdai műintézet.

Kisasszony

ki a magyar, olasz, horvát és német nyelvet tökéletesen bírja, elárulónőnek azonnal felvétetik Schwarz és Gerő cégénél.

Ugyanott egy jó házból való fiu, ki olaszul és magyarul, vagy olaszul és németül beszél tanulónak felvétetik.

Varieté a Susák-szállóban.

Naponta nagy előadások válogatott művészek által.

Stella Sacher

Rosi Rositta

Walli Wallé

Lola Neumann

Les Bondys

Poldi Reinhardt

Blumau Mária

Schmitt Betty

Stein Hermann

Estéknél két bohózat.

Kezdeté 8 1/2 órakor

Minél számosabb látogatást kér

az igazgatóság.

Használt és új bútorok

vetele és eladása az

Al buon prezzo

BUTORRAKTARBAN

Via San Vito 7. sz. földszint.

Ruha- és egyéb szekrények 13, 14 és 16 forintért adtnak el.

Egyszerű teljes szobaberendezés 88 frt

Fényes vagy matt márványtal 130 "

Altdeutch matt 150 "

A székelyföldi ásványvizek páratlanja.

„Répáti“

a legjelesebb égvényes gyógyasványvíz, mely kiválóan szerencsés vegyi összetétel, rendkívül dús, főleg kötött szén-sav tartalma és kellemes íze folytán ritkítja a pártját a kontinensen.

Elsőrangú gyógyital emésztési és vizeleti nehézségeknél, vese és gyomorbél bajokban, gyuladással hólyag és köszvényes bántalmak és a belső szervek minden betegsége ellen.

A „Répáti ásványvizet“ minden czél-tudatos, elfogulatlan ivónak rendszeres használatra lelkiismerettel ajánljuk.

A „Répáti-víz“ főraktára

Fiumében

Braun Bernát és Társa cégénél, Via Stefano 1. Telefon 518.

KICSINYBEN KAPHATÓ:

Angelini G. Fiumara, Consorzio Cooperativo di Consumo, Via Andrassy. — Gregori Carlo Piazza delle Erbe.

Hungária szálló.

Kitünő polgári

magyar konyha.

Naponta választékos villásreggelik. Kőbányai sör; asztali borok a kutjevoi Turkovics-féle uradalom pinczéiből.

Minél számosabb látogatást kér

TELLEMANN M.

vendéglős.

Értesitem a n. é. közönséget, hogy az aselőtti Dobó-féle

fodrász-üzletet

az Adria palotában (a Piazza Elisabetta és a Via Adria sarkán) átvettem.

Figyelmes és szakszerű kiszolgálásról biztosítván a nagyérd. közönséget, maradok

kiváló tisztelettel

Tihova Ferencs

fodrász és borbély.

Hirdetések

felvétetnek a kiadóhivatalban.

Két fiatalember,

intelligens izr. családnál teljes ellátást keres. (Lehetőleg Via Szapáry közelében). Ajánlatokat „Állandó“ jelige alatt a kiadóhivatalba.

Első fiemei magyar

szobafestő és fénymázoló.

Vállal minden e szakmába vágó munkát a legjutányosabb árak mellett Szigoru pontosság és kiváló szakértelem.

A n. é. közönség b. pártfogását kéri

Altberger Ignác

Via Germania 1. ajtó 7.

Legujabb divat.

Angol kelmék hölgyek számára óriási választékban, az ismert olcsó árakon

Fehér battist, áttört	méterje 13 krajczár,
Zefir, divatos mintákban	16 "
Percail, elegáns szinezéssel	16 "
Zefir, legjobb minőség, szolid színek	20 "
Szövetek, 115 cm. széles hölgyruháknak	48 "
Pongées tiszta selyem, modern rajzzal, 1-a minőség	88 "
Crepon, gyapjuból nagy választék	17 "

Minden az évadhoz szükséges cikk napról-napra friss választékban.

WEISS M.

Szabott árak. FIUME, CORSO II. TELEFON.

Eladása divatos kézi munkáknak, hölgyek részére szövetek, butorszövetek, vásznak, fehérneműk, gyapotkelmék, selymek, keztük, szörmék, esernyők stb.

Könyvnyomdai
műintézet



Tipografia
artistica

„UNIO“

„Adria“ palota, FIUME palazzo „Adria“.

TELEFON 224.

— SZÁLLIT —

minden a nyomdászatba vágó munkát gyorsan, szakismerettel és a legolcsóbban.

— ESEGUISCE —

prontamente con conoscenza del ramo ed al più buon mercato ogni lavoro tipografico.

Kisasszony

ki a magyar, olasz, horvát és német nyelvet tökéletesen bírja, elárulónőnek azonnal felvétetik Schwarz és Gerő czégnél.

Ugyanott egy jó házból való fiu, ki olaszul és magyarul, vagy olaszul és németül beszél tanulónak felvétetik.

Varieté a Susák-szállóban.

Naponta nagy előadások válogatott művészerök által.

Stella Sacher

Rosi Rositta

Walli Wallé

Lola Neumann

Les Bondys

Poldi Reinhardt

Blumau Mária

Schmitt Betty

Stein Hermann

Estéknél két bohózat.

Kezdeté 8 1/2 órakor

Minél számosabb látogatást kér

az igazgatóság.

Használt és új bútorok

vetele és eladása az

Al buon prezzo

BUTORRAKTARBAN

Via San Vito 7. sz. földszint.

Ruha- és egyéb szekrények 13, 14 és 16 forintért adatnak el.

Egyszerű teljes szobaberendezés 88 ft
Fényes vagy matt márvánnyal 130 "
Altdeutch matt 150 "

A székelyföldi ásványvizek páratlanja.

„Répáti“

a legjelesebb egvényes gyógyasvanyviz, mely kiválóan szerencsés vegyi összetétel, rendkívül dús, főleg kötött szén-sav tartalma és kellemes íze folytán ritkítja a pártját a kontinensen.

Elsőrangú gyógyital emésztési és vizeleti nehézségeknél, vese és gyomorbélbajokban, gyuladós hólyag és köszvényes bántalmak és a belserveszet minden betegsége ellen.

A „Répáti ásványvizet“ minden czél-tudatos, elfogulatlan ivónak rendes használatra lelkiismerettel ajánlhatjuk.

A „Répáti-viz“ főraktára

Fiumében

Braun Bernát és Társa czégnél, Via Stefano 1.
Telefon 518.

KICSINYBEN KAPHATÓ:

Angelini G. Fiumara, Consorzio Cooperativo di Consumo,
Via Andrassy. — Gregori Carlo Piazza delle Erbe.

Hungária szálló.

Kitünő polgári

magyar konyha.

Naponta választékos villásreggelik. Kőbányai sör; asztali borok a kutjevoi Turkovics-féle uradalom pinczéiből.

Minél számosabb látogatást kér

TELLEMANN M.

vendéglős.

Értesitem a n. é. közönséget, hogy az aselőtti Dobó-féle

fodrász-üzletet

az Adria palotában (a Piazza Elisabetta és a Via Adria sarkán) átvettem.

Figyelmes és szaksszerű kiszolgálásról biztosítván a nagyérd. közönséget, maradok

kiváló tisztelettel

Tihova Ferencs

fodrász és borbély.

Hirdetések

felvétetnek a kiadóhivatalban.

Két fiatalember,

intelligens izr. családnál teljes ellátást keres. (Lehetőleg Via Szapáry közelében). Ajánlatokat „Állandó“ jelige alatt a kiadóhivatalba.

Első fumei magyar szobafestő és fénymázoló.

Vállal minden e szakmába vágó munkát a legjutányosabb árak mellett Szigoru pontosság és kiváló szakértelem.

A n. é. közönség b. pártfogását kéri

Altberger Ignác

Via Germania 1. ajtó 7.

Legújabb divat.

Angol kelmék hölgyek számára óriási választékban, az ismert olcsó árakon

Fehér battist, áttört	méterje 13 krajezár,
Zefir, divatos mintákban	16 "
Percall, elegáns szinezéssel	16 "
Zefir, legjobb minőség, szolid színek	20 "
Szövetek, 115 cm. széles hölgyruháknak	48 "
Pongées tiszta selyem, modern rajzzal, 1-a minőség	88 "
Crepon, gyapjuból nagy választék	17 "

Minden az évadhoz szükséges cikk napról-napra friss választékban.

WEISS M.

Szabott árak. FIUME, CORSO II. TELEFON.

Eladása divatos kézi munkáknak, hölgyek részére szövetek, butorszövetek, vásznak, fehérneműk, gyapotkelmék, selymek, keztyűk, szőrmék, esernyők stb.

Könyvnyomdai
műintézet



Tipografia
artistica

„UNIO“

„Adria“ palota, FIUME palazzo „Adria“.

TELEFON 224.

— SZÁLLIT —

minden a nyomdászathba vágó munkát gyorsan, szakismerettel és a legolcsóbban.

— ESEGUIsce —

prontamente con conoscenza del ramo ed al più buon mercato ogni lavoro tipografico.